NOTITIE BOUW ROOMS KATHOLIEKE KERK 

T.b.v. overleg met Parochiebestuur op 19 april 2008 (def. versie 19-05-08)
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Ad 1) Motivatie rond de bouw RK-kerk

In 2005 zijn de eerste ideeën ontstaan om op termijn te komen tot de bouw van een nieuwe RK-kerk in Almere Stad. De noodzaak hiertoe is voor het eerst gesignaleerd door pastor S. Koppers, die bij de uitoefening van zijn ambt zag dat het bestaande gebouw de Lichtboog in toenemende mate beperkingen heeft die een aantal zaken belemmeren.

Een voorbeeld hiervan is de constatering dat de parochie steeds meer vertrouwd is geraakt met het feit dat sommige vieringen gedurende het jaar gekwalificeerd worden als ‘risicovieringen’. Risicovieringen zijn vieringen waarin een groot aantal parochianen en gasten verwacht worden en die het maximaal aantal toegestane personen dat zich in de Lichtboog bevindt overschrijdt. Op dat moment komt de veiligheid van de aanwezigen in het geding en hier mee mag het parochiebestuur geen enkel risico nemen. Soms leidt dat tot het weigeren van toegang voor een (soms groot) aantal parochianen en bezoekers. In het bijzonder komt dit voor gedurende de kerstnacht. Ook wordt ‘gewone’ parochianen jaarlijks verzocht om niet de kerkdiensten bij te wonen gedurende de 1e communievieringen, de vormselviering en andere belangrijke vieringen. 

Zoals gezegd raakt de parochie in toenemende mate vertrouwd met dit fenomeen. Daarin schuilt echter het risico dat abnormale zaken normaal gaan worden en dat moet de parochie niet willen. Principieel uitgangspunt is dat het kerkgebouw plaats dient te bieden aan hen die daar willen komen om welke reden dan ook. Daar mogen geen concessies aan worden gedaan. Als risicovieringen een chronisch fenomeen dreigen te worden dienen organisatorische oplossingen gevonden te worden om dit probleem op te lossen. De optie te komen tot de bouw van een nieuwe kerk is hierin één van de mogelijkheden. 

De tweede overweging betreft het gebouw zelf. In de eerste plaats kan worden vastgesteld dat het gebouw in een matige toestand is en het noodzakelijk is dat binnen afzienbare tijd  groot onderhoud gepleegd moet worden. Het is de vraag of het wenselijk is om in dit gebouw nog een grote hoeveelheid geld te investeren. Het gebouw is 24 jaar geleden gebouwd en er is toen de keuze gemaakt om een kerkgebouw te ontwerpen dat zowel door katholieken als protestanten gebruikt zou gaan worden. Deze keuze was gebaseerd op deels principiële redenen, maar eveneens op financiële argumenten, waardoor de keuze min of meer werd afgedwongen. Zeker in de jaren ’70 – ’80 was er alle aanleiding om zo te denken. Samen met onze geloofsgenoten van de voormalige federatie, thans PKN, zijn we op weg gegaan. We hebben het kerkgebouw ingericht, hebben afspraken gemaakt over de verdeling van diensten, tijden en verdeling van financiële lasten en middelen (de zgn. ‘verdeelsleutel’). Ontegenzeggelijk zijn er ook op het inhoudelijk niveau in de afgelopen 20 jaar belangrijke  resultaten geboekt. Daarbij moet gedacht worden aan resultaten op het gebied van gebouwbeheer, oecumenische diaconale projecten, oecumenische vieringen, gezamenlijk 

kerkblad (Blad voor Stad), en een gezamenlijk catechetisch leerprogramma. Tevens zijn 

moeilijkheden niet uit de weg gegaan en is steeds getracht om op bestuurlijk correcte wijze de problemen op te lossen; veelal met succes!

Dat neemt niet weg dat er in de beleving van het uitoefenen van ons geloof  binnen onze traditie tekorten worden ervaren door veel parochianen. Een veel gehoorde opmerking is dat men in de Lichtboog in onvoldoende mate de RK-traditie tot uitdrukking kan brengen. Het gebouw doet – noch door de buitenkant, noch door de inrichting – denken aan een Rooms Katholieke kerk.  Destijds is in overleg met de protestanten gekozen voor een oecumenische Kruisweg, die boven de zitbank op het koor hangt en daarmee is afgezien van een katholieke kruisweg. Ook is er geen ruimte voor heiligenbeelden; het Mariabeeld is vanuit de kerkzaal niet te zien. Gelovigen moeten zich vóór of ná de dienst achter het altaar begeven om bij het Mariabeeld te kunnen bidden. Verder is er onvoldoende ruimte om fysiek uitdrukking te geven aan de herdenking van onze overledenen. Kortom, er wordt in veel een tekort ervaren. Daarnaast vormende de wisselende kerktijden een complicerende factor om te komen tot een gestructureerde opbouw van de kerkgemeenschap. Niet in de laatste plaats vormt de laatste jaren ook het betaald parkeren een complicerende factor t.a.v. het gemak van de bereikbaarheid van het kerkcentrum.

Eerlijkheid gebiedt hier ook te schrijven dat er ook tegenovergestelde geluiden geregistreerd zijn. Er zijn parochianen die de Lichtboog prima vinden. Het is vertrouwd; men heeft er vaak al vele jaren een persoonlijke levensgeschiedenis in beleefd; het gebouw ligt zeer aantrekkelijk midden in de stad, wat voor velen het combineren van kerkelijke activiteiten en praktische zaken mogelijk maakt.

Derde overweging betreft de samenwerking met de PKN, die niet altijd soepel verloopt. Vanuit het perspectief van de RK-parochie dient de oorzaak van de afnemende motivatie tot samenwerking gezocht te worden in de vaak complexe vergadercultuur van de PKN, die besluitvorming ondoorzichtig en lastig maakt. Vanuit de kant van de PKN is de inspiratie tot samenwerking geluwd, omdat men ervaart dat de RK-kerk in toenemende mate een meer conservatieve koers vaart, die steeds minder mogelijk maakt (bijv. delen van brood tijdens oecumenische vieringen).

Ad 2) Stand van zaken m.b.t. de kerkbouw tot nu toe.

Tot juni 2007 hebben de activiteiten rond de bouw plaatsgevonden vanuit het parochiebestuur. Het parochiebestuur behandelende dit onderwerp als een onderwerp naast alle andere belangrijke bestuurlijke zaken die aan de orde waren. Het accent van de activiteiten hebben vanaf 2005 in belangrijke mate in het teken gestaan van het opbouwen van een effectieve communicatie met de gemeente Almere, die met wisselend succes is verlopen.

In de zomer 2007 is besloten tot het installeren van een bouwcommissie, met daarbij horende bevoegdheden, die in opdracht van het parochiebestuur het bouwproces verder tot ontwikkeling dient te brengen. De commissie is samengesteld uit parochianen die de bouw van een nieuwe kerk omarmen, evenals parochianen die hier meer kritisch tegenover staan. M.a.w. de samenstelling van de commissie is een afspiegeling van verschillende opvattingen

De bouwcommissie heeft van het parochiebestuur de volgende opdrachten meegekregen:

1) onderhouden van contacten met de gemeente

2) onderhouden van contacten met het bisdom Haarlem

3) het formuleren van een visie t.a.v. de nieuwe kerk

4) fondsen te genereren t.a.v. de bouw van een nieuwe kerk.

De bouwcommissie is in september 2007 begonnen met haar werkzaamheden. Besloten is om eerst wat inspiratie op te doen door het afleggen van werkbezoeken aan enkele objecten. De commissie heeft op 9 september  2007 een bezoek gebracht aan de Petrus en Pauluskerk in Maassluis en op 23 november 2007  een bezoek aan de Onze Lieve Vrouwe Kapel van het Onze Lieve Vrouwe Gasthuis in Amsterdam.

Op 21 september heeft de bouwcommissie een ontmoeting gehad met de heer Peer Houben en de heer Paul van Geel, architecten van het bisdom Haarlem. Zij hebben ter inspiratie een ‘PowerPoint’-presentatie laten zien van kerkgerelateerde objecten zowel in binnen- als in buitenland. Zij benadrukten dat het belangrijk is om een goede visie te ontwikkelen m.b.t. de nieuw te bouwen kerk. Zij adviseren om ‘woorden’ te geven aan de visies en de sfeer die t.a.v. de nieuwe kerk bestaan en deze met elkaar te delen. Vanuit dit proces dient geleidelijk een beeld naar voren te komen dat als fundament kan dienen voor het kerkgebouw dat getekend en uiteindelijk gebouwd zal worden.

De bouwcommissie heeft zich gerealiseerd dat het formuleren van een visie t.a.v. de nieuwe kerk een precair proces is dat zeker in de eerste fase goed gemanaged dient te worden d.m.v. een georganiseerde inspraak voor alle parochianen en belanghebbenden. In deze beginfase kan de inspraak nog breed ingezet worden, maar naarmate het proces vordert, zullen de inspraakmogelijkheden in snel tempo afnemen en zullen er knopen doorgehakt moeten worden. 

De bouwcommissie heeft ervoor gekozen om de inspraak van de parochie via de geëigende kanalen aan te bieden. Sinds september heeft de bouwcommissie hiervoor twee keer de parochieraad benut. Tijdens de eerste parochieraad op 30 oktober heeft de commissie zichzelf, haar doelen en werkwijze aan de parochieraad voorgesteld en aan de parochieraad een aantal vragen meegegeven (zie bijlage)

Van 10 werkgroepen en 4 parochianen heeft de bouwcommissie de antwoorden teruggekregen. Tijdens de tweede parochieraad, op 29 januari 2008 zijn deze antwoorden gestructureerd behandeld. 

Daarnaast zijn in de 2e helft van 2007 voor de tweede keer een aantal presentaties verzorgd voor belangstellende parochianen. De eerste presentatie vond plaats op zaterdagavond 8 december, en mocht op circa 15 belangstellenden rekenen, de tweede presentatie vond plaats op zondag 16 december 2007 na de dienst van 11 uur, waar de commissie ongeveer 40 belangstellenden heeft geregistreerd.

De tegenvallende belangstelling kan worden verklaard door het feit dat de bouw van een kerk bij een groot deel van de parochiegemeenschap nog niet echt tot de verbeelding spreekt. Reden daarvoor is dat op een tweetal zeer relevante vragen geen antwoord gegeven kan worden. Deze vragen zijn: wanneer en waar.

Door het uitblijven van een antwoord op deze vragen blijft het voor veel parochianen een abstract en ver-van-mijn-bed onderwerp. Dit is een lastig punt, omdat tegen de tijd dat er wel meer concrete antwoorden op deze prangende vragen gegeven kunnen worden, de ruimte voor inspraak een stuk beperkter zal zijn, omdat dan wellicht de nodige knopen inmiddels zijn doorgehakt.

Ad 3) Voortgang overleg gemeente Almere

Dit proces is ronduit stroef verlopen. Aanvankelijk is aan het parochiebestuur een locatie voorgesteld in Almere Stad Stedenwijk, Bok de Korver (sportpark). Deze locatie voldeed aan de eisen die de parochie aan een nieuwe locatie stelde. 

Al heel snel na het voorstellen van deze optie vertoonde de gemeente een terugtrekkende beweging t.a.v. deze locatie. De inspraakprocedures waren te complex; zouden lang gaan duren en er zou een reële kans zijn dat de parochie na een slepende inspraakprocedure achter het net zou vissen en vervolgens met lege handen zou staan.

Vervolgens is ons de optie Youri Egorovweg voorgehouden op een groenstrook aan de Hoge Ring. Hoewel deze optie voor het parochiebestuur een ‘second best’ optie was, bleek na rijp beraad dat deze locatie op lange termijn (na realisatie stadsdeel Poort) behoorlijk in het centrum van het pastoraal zorggebied zou passen.

Het bestemmingsplan voor deze locatie t.a.v. de realisatie van maatschappelijke voorzieningen (waartoe een kerk dus behoort) is begin 2007 aan de bewoners voorgelegd en heeft geleid tot het indienen van een groot aantal bezwaarschriften van belanghebbende omwonenden. 

Met de gemeente is toen een tijdpad uitgezet voor de behandeling van de bezwaren en de voortgang van de besluitvormingsprocedure. Deze procedure zou geruime tijd in beslag nemen. Hier kon de commissie mee leven, omdat deze tijd goed benut kon worden om het hele bouwproces op zorgvuldige wijze met de parochie te communiceren; overleg te gaan voeren rond de financiering van het project, te komen tot het formuleren van een visie, het opstellen van het Plan van Eisen, alsmede te komen tot een bouwplan en de aanbesteding ervan. 

Maar procedures dienen niet oeverloos lang te duren. Het overleg met de gemeente Almere is altijd eenrichtingverkeer geweest. (Van ons, als belanghebbenden, naar de gemeente toe) De initiatieven van de kant van de gemeente zijn te verwaarlozen. Geleidelijk is toch het beeld gaan ontstaan dat de gemeente niet of nauwelijks geïnteresseerd is in onze wensen.

Dit beeld werd nog eens versterkt toen begin januari 2008 – tijdens een toevallige ontmoeting op de markt tussen pastor Koppers en de behandelend ambtenaar van de gemeente, mevrouw Luiten -  gemeld werd dat ook de verwachting rond de optie  Youri Egorovweg sterk naar beneden bijgesteld diende te worden. In toenemende mate werd uitgegaan van de aanname dat op grond van het grote aantal bezwaarschriften de gehele groenstrook rond YE helemaal niet meer in aanmerking zou komen als gebied voor maatschappelijke voorzieningen.

De bouwcommissie is zich toen opnieuw gaan beraden. Op grond van het (toekomstig) pastoraal zorggebied kwam voor de commissie ook de nieuwe stadskern Almere-Poort in beeld om eventueel te gaan bouwen, vlakbij het nieuw te bouwen station. De commissie was verdeeld over deze optie, vooral over het feit dat deze optie in zou houden dat de centrale 

stadskern Almere Stad dan geen RK-kerkgelegenheid meer zou hebben. 

De bouwcommissie heeft toen besloten om zich in het overleg met de gemeente te laten ondersteunen door het bouwbureau van het bisdom Haarlem. Zij immers, hadden al geruime tijd ervaring opgedaan met de gemeente Almere rond de bouw van de nieuwe kerk in Almere Buiten. Wel was hierbij voor de commissie van belang er zorg voor te dragen dat de regievoering in eigen hand zou blijven en niet overgedragen zou worden aan het bouwbureau van het bisdom. Dit acht de commissie noodzakelijk om de eigen visie uiteindelijk terug te vinden in de fysieke kerkbouw.

Het laatste overleg met de gemeente Almere heeft plaatsgevonden op 7 februari 2008 in aanwezigheid van de heer Koppers, de heer van der Lee en mevrouw Baas (namens de bouwcommissie); de heer M. Frederiks en de heer van Geel (namens het bisdom Haarlem) en de heer Roest (namens de gemeente Almere). De heer Roest is tot 1 juli a.s. als projectleider voor locatie Youri Egorovweg verantwoordelijk om het bestemmingsplan in goede banen te leiden. Vooral het specifieke karakter van zijn opdracht, als ook het feit dat zijn taakstelling op 1 juli afgerond dient te zijn, maakt dat de bouwcommissie opnieuw relatief optimistisch gestemd is t.a.v. de realisatie van de bouwplannen op deze locatie.

Ad 4) Voortgang overleg bisdom Haarlem

Sinds september 2007 heeft periodiek contact en overleg plaatsgevonden met het bisdom Haarlem. Het parochiebestuur heeft zich vanaf het begin van het proces gesteund geweten door het bisdom, omdat de bouw van een nieuwe (regionale) kerk naadloos past in het regionaal denken, zoals verwoord in de bisschoppelijke nota Nieuwe Tijden Nieuwe Wegen.

Het standpunt dat de bisschop zelf inneemt in dit proces is soms een punt van zorg. Zowel op formele als op informele momenten laat de bisschop zich in wisselende en soms tegenstrijdige bewoordingen uit over de bouw van de nieuwe kerk; over het regiobelang van de nieuwe kerk en over de plaats en uitstraling. Dit leidt soms tot onzekerheid bij degenen die sterk gecommitteerd zijn aan de realisatie van de nieuwe kerk.

Aan de nadere kant is er steeds sprake van een opbouwend en positief contact met de stafmedewerker kerkopbouw, de heer M. Frederiks en met de architecten van het bisdom, op grond waarvan de commissie steeds weer bevestigd krijgt dat de nieuwe kerk er echt moet komen.

De conclusie van de bouwcommissie is dat het noodzakelijk is dat bisdom en parochie elkaar over en weer goed informeren over alle ontwikkelingen die zich t.a.v. de bouwplannen voordoen. Om dit te stimuleren is besloten om de notulen van de vergaderingen van de commissie – na goedkeuring – aan het bouwbureau te doen toekomen. Ook is besloten tot regelmatig wederzijds overleg met het bouwbureau om gelijkgezindheid en gelijkgestemdheid te bevorderen.

Ad 5)  1e aanzet tot vorming visie op een nieuwe RK-kerk

Het formuleren van een visie op een nieuwe kerk kan in deze fase van het bouwproces geen afgerond geheel vormen. Je zet niet ‘zomaar’ even een visie op papier, zo je al weet wat onder een visie moet worden verstaan. Voorlopig zouden wij de visie op de nieuwe kerk in Almere Stad willen formuleren als het tot stand brengen van een kerkgebouw, waarin pastor, leden van werkgroepen, parochianen en gasten/bezoekers zich thuis kunnen voelen en zich op een plek weten waar zij uitdrukking kunnen geven aan hun katholieke geloofsbeleving.

Maar wie bepaalt die visie nu? Is dat de pastor, die primair verantwoordelijk is voor heel de pastorale zorg binnen de parochie en binnen de regio? Is dat het parochiebestuur dat de taak heeft dit hele proces aan te sturen? Zijn dat de vrijwilligers die als kader bepalen hoe de nieuwe kerk eruit zal komen te zien? Zijn dat de parochianen die de kerk bezoeken? En als dat laatste het geval is maak je er dan ook onderscheid in of het om parochianen gaat, die wekelijks de R.K. kerkdienst bezoeken of zij die nu en dan de kerk bezoeken? Hoe het ook zij, de uitdaging is om van de nieuwe kerk een kerk van ons allemaal te maken. We krijgen nu een unieke kans om als kerkgemeenschap zowel op fysiek als mentaal aan de opbouw van onze parochiegemeenschap te werken. 

Vervolgens dient de vraag zich aan hoe je als bouwcommissie of als parochiebestuur de inspraak op het punt van visie organiseert. Hoe leggen we in woorden of in tekeningen vast, wat antwoord geeft op bovengenoemde visie? De inspraak is moeilijk te organiseren, omdat er in deze fase nog geen groot commitment is voor de bouw van een nieuwe kerk.

Naar het idee van de bouwcommissie zal het ontwikkelen van een visie gaandeweg het bouwproces verder ontwikkeld moeten worden. Aan het eind van het traject zullen pastor, bouwcommissie en parochiebestuur gezamenlijk moeten kunnen zeggen dat we erin geslaagd zijn de nieuwe kerk tot een kerk van ons allen te maken. Dat gaat heel ver. Daarom dient de inspraak ook goed georganiseerd en gemanaged te worden. Besluitvormingsprocedures zullen helder en inzichtelijk dienen te zijn.

Om deze redenen zal bij elke fase van het proces en bij elke ontwikkeling opnieuw raadpleging plaats dienen te vinden in de parochieraad of in presentaties voor en na de dienst en wellicht op termijn zelfs tijdens de dienst.

Op de jongste parochieraad, op 29 januari 2008, hebben ongeveer 40 parochianen/leden van werkgroepen deelgenomen aan de eerste visiebespreking. Zoals eerder geschreven heeft de bouwcommissie op een eerder moment een aantal vragenlijsten uitgedeeld, waarin expliciet gevraagd is om te omschrijven wat je in een kerkgebouw zoekt, wat je nodig hebt en welke sfeer het moet ademen. De antwoorden op deze vragen dienen gerubriceerd en uitgeschreven te worden en zullen leiden tot wellicht een algemeen aanvaarde visie op de nieuwe kerk.

De bouwcommissie heeft bij de voorbereiding van deze bijeenkomst de keuze gemaakt om de immateriële voorwaarden t.a.v. de nieuwe kerk aan de orde te stellen in de overtuiging dat deze leidend zijn t.o.v. de materiële voorwaarden. Daarnaast is bij het uitblijven van een geschikte locatie het uitwerken van de materiële voorwaarden in deze fase minder urgent. Deze zullen in een later stadium ook besproken en vastgesteld dienen te worden.

Om tot een gestructureerde bespreking te komen heeft de bouwcommissie de ingediende formulieren enigszins geclusterd en teruggebracht tot een 13 tal kernbegrippen. Deze kernbegrippen vormen een eerste aanzet tot het formuleren van een visie.

Deze kernbegrippen zijn:

R.K. uitstraling; Sacraliteit; Eigentijds; Ontmoeting; Intimiteit; Stilte; Leerhuis; Godsontmoeting; Vieren; Licht; Warm; Religieuze symbolen; Laagdrempelig

Deze clustering laat al een bepaald beeld achter, maar dient nog veel verder uitgewerkt te worden en er zal nog veel meer ‘taal’ aan deze begrippen gegeven moeten worden om tot een goede beschrijving van ‘onze’ nieuwe kerk te komen.

De 40 deelnemers aan de parochieraad hebben d.m.v. het plaatsen van stickers een prioriteitsstelling aangebracht in deze onderwerpen. De grootse prioriteit werd toegekend aan de volgende begrippen:

RK-uitstraling; Stilte; Ontmoeting; Laagdrempelig; Eigentijds

Deze thema’s zijn tijdens de parochieraad onderzocht en besproken. De conclusies van dit beraad zijn vastgelegd in een verslag dat hiervan door ons gemaakt is. Deze bespreking geeft nu al – wellicht in alle gebrekkigheid – een bepaald beeld van de nieuwe kerk, dat voorlopig als volgt omschreven kan worden.

De nieuwe R.K.-kerk dient een gebouw te zijn waarin in alle opzichten ruimte geboden wordt voor een ontmoeting met God en met elkaar. Daarom zal het kerkgebouw meerdere (multifunctionele) ruimtes moeten hebben waarin ruimte is voor gezelligheid en ontmoeting, ruimte voor organisatie en beleid (vergaderruimtes); ruimte voor catechese en scholing (ook dit is ontmoeting, maar stelt specifieke eisen aan inrichting en sfeer) Zo heeft bijv. het HKP regelmatig behoefte aan een (huiskamer)ruimte die meer mogelijkheden biedt dan de huiskamer van de gastouders (parochianen), maar ook voorbereiding op doopsel en de ‘Geloven Nu’- groepen vereisen een bepaalde ruimte en sfeer. In het nieuwe gebouw zullen hiervoor de randvoorwaarden geschapen moeten worden. Daarnaast – en dit is een van de belangrijkste thema’s-  dient er één (liturgische) ruimte te zijn, waarin de (eucharistie)vieringen plaatsvinden en die aan ieder die daar behoefte aan heeft ruimte biedt om zich alleen of samen met anderen voor God te begeven. Deze ruimte dient alleen dit doel en zal dus geen multifunctionele bestemming krijgen. Voor een optimaal en creatief gebruik van het kerkgebouw stelt de commissie voor deze ruimte te beperken tot de omvang van een basiskerkzaal, een ruimte die plaats biedt aan maximaal 350 personen. Deze ruimte zal uitermate uitnodigend moeten zijn en er mogen en moeten dus hoge eisen aan gesteld worden. De maximale kerkzaal dient een ruimte te zijn, waarin een groot aantal kerkbezoekers tegelijk (700) gastvrijheid verleend kan worden. Maar met behoud van dezelfde sfeer, intimiteit en sacraliteit zal deze grote ruimte geschikt gemaakt moeten kunnen worden voor ‘gewone’ vieringen (350) of voor ‘doordeweekse’ vieringen (10). En zelfs wanneer men er even alleen wil zijn, dient dezelfde sfeer van stilte, intimiteit en sacraliteit gewaarborgd te worden. Dit zou ook gerealiseerd kunnen worden door het gebouw te voorzien van een dagkapel of Mariakapel.

Vieren, stilte, bezinning en ontmoeting worden als belangrijkste kernwaarden gezien van de nieuwe kerk. 

Het is belangrijk hiermee rekening te houden bij de bouw van de kerk. Plekken waar activiteiten, gezelligheid en ontmoeting centraal staan, dienen niet in de buurt te liggen van plaatsen waarin waarden als stilte en bezinning centraal staan.

Wij weten niet wat er in de toekomst gaat gebeuren. In het nadenken over de nieuwe kerk gaat de bouwcommissie niet uit van de mogelijkheid van verhuur van ruimtes om inkomsten te genereren. Toch valt deze optie in de toekomst niet uit te sluiten. Wel dient uitgesloten te worden dat het liturgisch centrum in aanmerking komt voor verhuur of voor feesten en partijen. 

De kerk dient een expliciet RK-karakter te hebben, zowel van binnen als van buiten. Van 

buiten dient het gebouw van verre herkenbaar te zijn als kerk. Dit kan gerealiseerd worden door een gebouw waarvan de vorm onmiddellijk doet denken aan een kerk en is voorzien van 

een toren en een kruis. De hoofdingang dient groot en herkenbaar te zijn, eventueel met een beeld aan de gevel. Veel van de RK-herkenbaarheid kan gerealiseerd worden door de juiste materialen en kleuren te gebruiken.

Ook van binnen dient de kerk herkenbaar te zijn als RK-kerk. Er bestaat een uitgesproken voorkeur voor een sobere uitstraling, maar wel dienen typisch Rooms katholieke elementen zichtbaar aanwezig te zijn als een Kruisweg, een Mariabeeld en in beperkte mate ook afbeeldingen van heiligen, bijv. onze parochieheilige St. Martinus. 

Veel aandacht zal besteed moeten worden aan het effect van licht en lichtinval, dat – zoals wij dit gezien hebben in de  Onze Lieve Vrouwe Kapel, maar eveneens in onze eigen kerk  - een  bepalende en dominante rol kan vervullen in de beleving van sacraliteit, wat nog versterkt kan worden door het gebruik van glas-in-loodramen. Ook zien wij het effect van licht in ons eigen kerkgebouw door de manier waarop het licht binnenvalt door de lichtkoepels boven het middenpad. Op deze manier zijn er tal van goede zaken in de Lichtboog, die wij graag mee willen nemen naar het nieuwe kerkgebouw.

Daarnaast dient het kerkgebouw als centrale waarde ‘gastvrijheid’ uit te stralen. Gastvrijheid dient in de eerste plaats te blijken uit de opstelling van de pastor, de gemeenschap en van ieder individu. Maar ook het gebouw kan een uitstraling van gastvrijheid hebben. Elementen die daarin kunnen helpen zijn o.m. een ruime en representatieve ontvangsthal en het sfeervol inrichten van ruimtes die geschikt zijn voor ontmoeting.

Aandacht zal in dit verband ook besteed dienen te worden aan de dagelijkse toegankelijkheid en organisatie van de nieuwe kerk, zoals dat nu gestalte krijgt in de openstelling van de Lichtboog en de dagelijkse bezetting van het Maartenshuis. In de Lichtboog zien wij thans dat het in toenemende mate moeite kost om de kerk open te houden gezien het beperkte aantal vrijwilligers dat beschikbaar is om overdag ‘wacht’ te houden. In de toekomstige kerk zal de parochie niet de beschikking hebben over een beheerder en zal alles door vrijwilligers gedaan moeten worden. Het zal nog een grote zorg zijn en veel denkwerk vragen hoe in de toekomst de nieuwe kerk tot een gastvrij huis te maken, niet alleen in het weekend tijdens en rond de vieringen, maar ook door de weeks.

Uitgangspunt in de visie op de nieuwe kerk is dat alles onder een dak plaatsvindt. Er is in de visie op de kerk geen apart Maartenshuis meer en er is ook veel voor te zeggen om de kerk uit te rusten met een pastorie. Dit. t.b.v. de beschikbaarheid en de continuïteit.

Knelpunt

De beschrijving van bovenstaande visie is in belangrijke mate ontleend aan wat de bouwcommissie aan opmerkingen heeft geregistreerd tijdens 2 achtereenvolgende parochieraden en de presentaties. Zonder iemand tekort te willen doen moet vastgesteld worden dat de meeste geraadpleegde parochianen/kaderleden behoren tot het segment ‘ouderen’ en mensen van de ‘witte’ cultuur.

Dit geeft een lastige begrenzing aan. De meesten hebben gereageerd vanuit de ervaring die zij ‘vroeger’ en ‘elders’ hebben opgedaan. Deze ervaring is bepalend voor de inbreng die zij aan de visieopbouw leveren en die beïnvloed wordt door een zekere mate van nostalgie. 

Daar is op zich niets mis mee. Maar we stellen vast dat een toenemend aantal parochianen (het segment ‘jongeren’) in Almere geboren is en deze nostalgie niet kent. Het is moeilijk 

om een representatief aantal jongeren gemotiveerd en beschikbaar te krijgen voor reflectie rond de bouw van de toekomstige kerk.

Hetzelfde geldt voor parochianen die afkomstig zijn uit een andere cultuur. Daar hebben wij er veel van in de parochie, maar vastgesteld moet worden dat het moeilijk is om met hen in contact te komen, laat staan dat wij hen kunnen betrekken bij beleidsvoorbereidende en beleidsbepalende besprekingen.

De bouwcommissie is wel voornemens op korte termijn een groep jongeren/jong volwassenen een werkbezoek te laten brengen aan de Onze Lieve Vrouwe Kapel, om daar hun beleving, visie en mening op te vernemen.

In alle opzichten is het moeilijk om voldoende kader te genereren om actief mee te denken en bij te dragen aan de ontwikkeling van de nieuwe kerk. Toch is dit belangrijk, omdat de besluiten rond dit thema van strategisch belang zijn over hoe de RK-kerk in Almere Stad er de komende 50 jaar uit zal gaan zien. Het is noodzakelijk om hier nog uitgebreid aandacht aan te besteden.

Bijlagen: 2

De bouwcommissie






       Almere, 16 maart 2008

--00--

VRAGEN  BEHORENDE BIJ DE BRIEF AAN DE PAROCHIERAAD D.D. 30 OKTOBER 2007.

Vragen aan parochianen n.a.v. de presentatie op zaterdag 8 december en zondag 16 december 2007.

1) Wat is voor u de kracht van het bestaande gebouw?

2) Wat is voor u de beperking van het bestaande gebouw?

3) Welke sfeer dient het nieuwe  kerkgebouw voor u uit te dragen

4) Welke sfeer dient de kerkzaal voor u uit te dragen

 5) Hoe ziet het kerkgebouw er voor u in het algemeen uit? (uitstraling, zowel van de

     buitenkant als van de binnenkant) 

6) Over welke nevenruimten dient het kerkgebouw te beschikken? En hoe moeten die  

     eruit zien?

7) Welke nieuwe mogelijkheden en kansen ziet u voor de parochie bij het betrekken van    

     een nieuw kerkgebouw?

8) Welke aanvullende wensen heeft u t.a.v. een nieuwe kerk?

ANTWOORDEN INLEVEREN VOOR 15 JANUARI 2008  IN HET MAARTENSHUIS
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